Ngày soạn: 10/11/2023
Ngày dạy: 15/11/2023
KẾ HOẠCH BÀI DẠY STEM
ỨNG DỤNG THỰC TẾ HÌNH TRỤ - LÀM ĐÈN LỒNG
 Khối lớp : 9
 Thời lượng thực hiện: 02 tiết
I. Mục tiêu:
1. Kiến thức:
-  Mô tả được khái niệm hình trụ, biết sử dụng công thức tính diện tích xung quanh. 
- Giải thích được tính chất đường trung bình của tam giác (đường trung bình của tam giác thì song song với cạnh thứ ba và bằng nửa cạnh đó). 
- Vận dụng giải quyết vấn đề thực tiễn liên quan đường trung bình của tam giác.
2. Năng lực 
- Năng lực tự chủ và tự học: tìm kiếm thông tin, đọc sách giáo khoa, quan sát tranh ảnh, video để làm lồng đèn. 
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Làm việc nhóm, trình bày sản phẩm học tập trước lớp cách tạo ra đèn lồng.
- Vận dụng kiến thức, kỹ năng đã học: Biết sử dụng công thức tính diện tích xung quanh tính kích thước của đèn lồng. 
- Ứng dụng STEM: Tạo được đèn lồng.
3. Phẩm chất
- Chăm chỉ:  chú ý nghe giảng và thực hiện tốt các yêu cầu của GV
- Trung thực: Báo cáo chính xác kết quả hoạt động của nhóm, của bản thân.
- Trách nhiệm: Luôn có tinh thần trách nhiệm vói nhiệm vụ được giao.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
1 - GV:  SGV, SHD
2 - HS: Thước thẳng, giấy, chai nhựa, băng dính.
III. Tiến trình dạy học
	Dự kiến: 	Tiết 1: HĐ Khởi động, hoạt động hình thành kiến thức.
			Tiết 2:  HĐ luyện tập + HĐ vận dụng.
1. Hoạt động 1: Hoạt động khởi động.
a) Mục tiêu: - Nhận biết hình trụ qua một số hình ảnh thực tế.
b) Tổ chức thực hiện:
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực hiện phần A.
- HS quan sát và trả lời.
- GV ghi nhận các ý kiến, đặt vấn đề vào bài.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức.
Hoạt động 2.1: Hình trụ
a) Mục tiêu: 	Hiểu được khái niệm của hình trụ
b) Tổ chức thực hiện:
* Hoạt động chung cả lớp:
- GV giới thiệu hình trụ 150 qua hình mô phỏng trên máy chiếu: quay hcn ABCD quanh cạnh CD cố định. Cách tạo nên 2 đáy, mặt xung quanh, đường sinh, chiều cao, trục của hình trụ. 
- GV yêu cầu HS đọc thông tin phần 1b và trả lời các câu hỏi:
? Hãy chỉ ra các yếu tố của hình trụ.
- HS hoạt động cá nhân, chỉ trên hình vẽ trên màn chiếu. 
[bookmark: _GoBack]- GV khái quát các yếu tố về hình trụ.
*. Kết luận:
- Quay hcn quanh cạnh cố định được 1 hình trụ. 
+ Đáy là hình tròn; 
+ AB quét lên mặt xung quanh;
+ EF là đường sinh và là đường cao.
+ CD là trục của hình trụ.
         [image: ]

Hoạt động 2.2: Tìm hiểu về phần chung của hình trụ và mặt phẳng song song với đáy hoặc mặt phẳng vuông góc với đáy.
a) Mục tiêu: 	Hiểu về phần chung của hình trụ và mặt phẳng song song với đáy hoặc mặt phẳng vuông góc với đáy.
b) Tổ chức thực hiện:
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực hiện phần 2.a).
- HS suy nghĩ, trả lời.
- Các HS khác nhận xét, bổ sung.
- GV nhận xét, hỏi:
? Khi cắt hình trụ bởi một mặt phẳng // đáy mặt cắt là hình gì?
- GV chiếu hình mô phỏng.
? Khi cắt hình trụ bởi một mặt phẳng // với trục DC thì mặt cắt là hình gì?
- GV chiếu hình mô phỏng.
- GV chốt lại kiến thức.
*. Kết luận: SHD/143
Hoạt động 2.3: Tìm hiểu về diện tích xung quanh và diện tích toàn phần của hình trụ.
a) Mục tiêu: 	
	- Biết vận dụng công thức tính diện tích xung quanh vào làm bài tập.
	- Biết vận dụng công thức tính diện tích toàn phần vào làm bài tập.
b) Tổ chức thực hiện:
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân thực hiện phần 3.a).
- HS thực hiện nhiệm vụ.
- GV quan sát, hỗ trợ HS.
- Một vài HS trả lời, HS khác nhận xét.
- GV chốt lại kiến thức trên.
- HS đọc phần 3.b), nêu các công thức.
- GV nhấn mạnh, ghi các công thức.
* GV hướng dẫn HS phân tích ví dụ.
- HS tìm hiểu ví dụ theo hướng dẫn của GV.
*. Kết luận:
	Sxq = 2.r.h
	Stp = 2 .r.h  + 2.r2 
(r là bán kính đáy, h chiều cao của hình trụ).
Hoạt động 2.4: Tìm hiểu về thể tích của hình trụ.
a) Mục tiêu: 	
	- Biết vận dụng công thức tính thể tích vào làm bài tập.
b) Tổ chức thực hiện:
* Hoạt động chung cả lớp:
? Nêu công thức tính thể tích của hình trụ đã học ở lớp dưới?  
? Từ công thức, hãy suy ra các công thức tính S, h, r?
? Áp dụng công thức tính thể tích của hình trụ có bán kính đáy là 5cm, chiều cao hình trụ là 11cm?
- GV yêu cầu HS đọc ví dụ HDH/144.
? Em hãy tóm tắt lại ví dụ?
*. Kết luận:
V = S.h = .r2h
(r là bán kính đáy, S là diện tích đáy, h là chiều cao)
[image: ]3. Hoạt động 3: Luyện tập. 
a) Mục tiêu: Vận dụng công thức tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần, thể tích vào bài tập.
b) Tổ chức thực hiện: 
* GV yêu cầu HS hoạt động cặp đôi làm bài 1.
- HS hoạt động cặp đôi làm bài.
- GV quan sát, trợ giúp nếu HS khó khăn.
- Một vài HS lần lượt báo cáo bài làm/máy chiếu.
- HS khác nhận xét, bổ sung bài làm của bạn.
- GV nhận xét, sửa sai cho HS (nếu có) nhấn mạnh các công thức liên quan.
NV 2 :
* GV tổ chức cho HS hoạt động chung cả lớp tìm hiểu đề bài bài 2:
- HS đọc đề bài.
? Đề bài cho biết gì? yêu cầu gì?
- HS tóm tắt đề bài.
? Nêu cách tính bán kính và thể tích của hình trụ đó?
- HS trình bày.
- GV yêu cầu HS hoạt động cá nhân làm bài.
- 1HS lên bảng trình bày, HS còn lại làm vào vở.
- HS khác nhận xét, bổ sung.
- GV nhận xét, bổ sung và khái quát lại cách làm.

Hoạt động 4: Vận dụng (STEM)
a) Mục tiêu: Vận dụng công thức tính diện tích xung quanh để làm đèn lồng.
b) Tổ chức thực hiện: 
- GV yêu cầu HS tìm hiểu về cấu tạo của đèn lồng
- Chia lớp thành 4 nhóm giao nhiệm vụ thiết kế, chế tạo cho học sinh về nhà thực hiện và báo cáo sản phẩm vào tiết sau.
BẢNG TIÊU CHÍ ĐÁNH GIÁ SẢN PHẨM
	TIÊU CHÍ
	Điểm tối đa
	Điểm đạt được

	Vật dụng để tạo sản phẩm đẹp
	1
	 

	Độ chính xác cao
	5
	 

	Dễ sử dụng
	3
	 

	Chi phí tiết kiệm
	1
	 

	Tổng điểm
	10
	 




BẢNG TIÊU CHÍ ĐÁNH GIÁ BÀI BÁO CÁO VÀ THIẾT KẾ BẢN VẼ
	TIÊU CHÍ
	Điểm tối đa
	Điểm đạt được

	Sản phẩm đèn lồng
	1
	 

	Nguyên liệu dùng thiết kế phải từ các vật liệu dễ tìm
	1
	 

	Sản phẩm có kích thước phù hợp
	1
	 

	Trang trí hài hòa, hợp lý
	2
	 

	BÀI BÁO CÁO
	
	 

	Nêu được tiến trình thử nghiệm đánh giá để được sản phẩm hiện tại
	1
	

	Nêu được sản phẩm có đủ điều kiện theo yêu cầu
	1
	

	KỸ NĂNG THUYẾT TRÌNH
	
	

	Trình bày rõ ràng, logic, sinh động
	1
	

	Trả lời được câu hỏi phản biện
	1
	

	Tham gia đóng góp ý kiến, đặt câu hỏi phản biện cho nhóm báo cáo khác
	1
	

	Tổng điểm
	10
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